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635. Sitzung des WDR-Rundfunkrats, 17. Dezember 2021, Ergebnisse und Teilnehmer*innen 
 
Öffentliche Sitzung 
 
1. Bricht des Vorsitzenden 
a) Jahresplanung des Rundfunkrats für 2022 
Der WDR-Rundfunkrat nimmt die vorläufige Übersicht zur Jahresplanung 2022 zur Kenntnis.  
 
b) Sitzungsorte des Rundfunkrats 
 
c) Ankündigung von Wahlen in der Januar-Sitzung 
- Programmbeirat ARD / Erstes Deutsches Fernsehen  
- Programmbeirat ARTE Deutschland  
- Programmausschuss des Rundfunkrats der Deutschen Welle  
- Aufsichtsrat der WDR mediagroup GmbH  
- Aufsichtsrat der Bavaria Film GmbH  
- Aufsichtsrat der Film- und Medienstiftung NRW GmbH  
 
d) Eingabenbericht 
Überblick über aktuelle Zuschriften zum Programm des WDR: 
- Kritik an einem zu großen Anteil englischsprachiger Schlager im Radioprogramm. Nicht einmal 

deutsche Weihnachtslieder würden gespielt. Insbesondere auf WDR 4 vermissten Hörer nach wie vor 
deutsche Schlager. 

- Pauschale Kritik an politisch unausgewogener Berichterstattung („AfD werde ausgegrenzt“) 
- Kritik an der Corona-Berichterstattung: Der WDR müsse eine bessere Übersicht über sinnvolle 

Maßnahmen bieten.  
- Kritik an der Verwendung des Gender-Sternchen im Sprachgebrauch von Nachrichtensendungen. Die 

Begründung: „Kritiker*innen“ oder „Polizist*innen“ gäbe es nicht. 
Darüber hinaus habe den Rundfunkrat ein offener Brief der Initiative „Runder Tisch – Erneuerbare 
Energien“ mit der Forderung nach einer Änderung der Programmausrichtung des öffentlich-rechtlichen 
Rundfunks angesichts, so wörtlich, „zunehmend katastrophaler Auswirkungen der Klimaerwärmung“ erreicht. 
Da der Brief an alle Rundfunkräte der ARD gerichtet sei, prüfe derzeit die Gremienvorsitzendenkonferenz der 
ARD (GVK) eine koordinierte Antwort. Der WDR-Rundfunkrat sei hier nicht explizit gefragt, da es sich um 
eine Forderung an das Gesamtprogramm handelt. 
Bei den Unterzeichnern des offenen Briefes handele es sich um über 40 Organisationen und Verbände aus 
dem Bereich erneuerbare Energien. Sie forderten u.a., dass auf allen Sendern die Ereignisse der 
Flutkatastrophe im Ahrtal kommuniziert werden.  
 
Der WDR-Rundfunkrat nimmt den Bericht zur Kenntnis. 
 
 
2. Bericht des Intendanten 
Herr Buhrow informiert, dass er als Kandidatin für die Nachfolge von Valerie Weber Frau Andrea Schafarczyk 
habe gewinnen können.  
Themen der Aussprache sind: 
- Programm 
- Demographischer Wandel 
- Umbau Filmhaus 
- Die Notwendigkeit des Ausbaus digitaler Angebote erfährt Unterstützung 
- Frage zum Engagement des WDR beim Thema Künstlicher Intelligenz 
- Bedeutung des WDR für die Regionale Berichterstattung 
 
Der Rundfunkrat nimmt den Bericht dankend zur Kenntnis. 
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3. Wahlen der stellvertretenden Vorsitzenden des 13. WDR-Rundfunkrats 
Der Rundfunkrat wählt Mechthild Kaub als stellvertretende Vorsitzende des 13. WDR-Rundfunkrats. 
Frau Kaub nimmt die Wahl dankend an. 
 
Der Rundfunkrat wählt Corinna Blümel als stellvertretende Vorsitzende des 13. WDR-Rundfunkrats. 
Frau Blümel nimmt die Wahl dankend an. 
 
 
4. Wahlen der Mitglieder, Vorsitzenden und stellvertretenden Vorsitzenden 

- des Programmausschusses 
- des Haushalts- und Finanzausschusses 
- des Ausschusses für Rundfunkentwicklung und Digitalisierung 

 
a) Wahlen der Mitglieder des Programmausschusses, des Haushalts- und Finanzausschusses und des 

Ausschusses für Rundfunkentwicklung und Digitalisierung 
Der Rundfunkrat wählt wie in der Beschlussvorlage aufgeführt die Mitglieder des Programmausschusses, des 
Haushalts- und Finanzausschusses und des Ausschusses für Rundfunkentwicklung und Digitalisierung. 
 
 
b) Wahl des*der Vorsitzenden des Programmausschusses 
Der Rundfunkrat wählt Petra Kammerevert MdEP als Vorsitzende des Programmausschusses. 
Frau Kammerevert nimmt die Wahl dankend an. 
 
 
c) Wahl des*der stellvertretenden Vorsitzenden des Programmausschusses 
Der Rundfunkrat wählt Florian Braun MdL zum stellvertretenden Vorsitzenden des Programmausschusses. 
Florian Braun nimmt die Wahl dankend an. 
 
 
d) Wahl des*der Vorsitzenden des Haushalts- und Finanzausschusses 
Der Rundfunkrat wählt Gisela Hinnemann als Vorsitzende des Haushalts-und Finanzausschusses. 
Gisela Hinnemann nimmt die Wahl dankend an. 
 
 
e) Wahl des*der stellvertretenden Vorsitzenden des Haushalts- und Finanzausschusses 
Der Rundfunkrat wählt Christian Hülsmeier als stellvertretenden Vorsitzenden des Haushalts- und Finanzaus-
schusses. 
Christian Hülsmeier nimmt die Wahl dankend an. 
 
 
f) Wahl des*der Vorsitzenden des Ausschusses für Rundfunkentwicklung und Digitalisierung 
Der Rundfunkrat wählt Prof. Dr. Gerd Ascheid zum Vorsitzenden des Ausschusses für Rundfunkentwicklung 
und Digitalisierung. 
Prof. Dr. Gerd Ascheid nimmt die Wahl dankend an. 
 
 
g) Wahl des*der stellvertretenden Vorsitzenden des Ausschusses für Rundfunkentwicklung und Digita-

lisierung 
Der Rundfunkrat wählt Peter Freitag zum stellvertretenden Vorsitzenden des Ausschusses für 
Rundfunkentwicklung und Digitalisierung. 
Peter Freitag nimmt die Wahl dankend an. 
 
 
5. Einrichtung einer Sachkommission Dreistufentests 
Der WDR-Rundfunkrat beschließt die Einsetzung einer ausschussübergreifenden Sachkommission 
Dreistufentests. Diese wird bis zur Beendigung der laufenden Dreistufentestverfahren – voraussichtlich bis 
Herbst 2022 – beauftragt. Ihre Aufgaben sind: 
- Vorbereitung der Dreistufentest-Genehmigungsverfahren für Telemedienänderungskonzepte, die dem 

WDR-Rundfunkrat für Angebote des WDR sowie für Gemeinschaftsangebote der ARD sowie der ARD mit 
dem ZDF vorgelegt werden 

- Erarbeitung von Beschlussempfehlungen, um sie über das Präsidium in den Rundfunkrat einzubringen 
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6. Diskussionsentwurf zu Auftrag und Strukturoptimierung des öffentlich-rechtlichen Rundfunks 
(Medienstaatsvertrag) 

Der Rundfunkrat übersendet seine Beratungen in Form eines Protokollauszugs an die GVK. 
 
 
7. Regularien des Rundfunkrats 
a) Freigabe von Sitzungsgeldern und Aufwandsentschädigungen 
 
b) Einstellung von Personal in der Geschäftsstelle 
 
 
8. Beteiligungsbericht des WDR 2021 
Der Rundfunkrat überweist den Beteiligungsbericht des WDR an den Haushalts- und Finanzausschuss. 
 
 
 
 
Folgende Mitglieder bzw. Stellvertreter*innen (S) haben an der Sitzung teilgenommen: 
 
Rolf Zurbrüggen (Vorsitzender des WDR-Rundfunkrats) 
Corinna Blümel (stellv. Vorsitzende des WDR-Rundfunkrats) 
Mechthild Kaub (stellv. Vorsitzende des WDR-Rundfunkrats) 
 
Dr. Gerd Ascheid, Anjara Ingrid Bartz, Florian Braun MdL, Karl-Josef Büscher, Julia Dalhoff-Schereik, Peter 
Freitag, Verena Göppert, Isabel Gronack-Walz, Dr. Nicole Grünewald (S), Gabriele Hammelrath MdL,  
Dr. André Hartjes, Angelika Haus (S), Gisela Hinnemann, Christian Hülsmeier, Petra Kammerevert MdEP,  
Heike Keilhofer, Benjamin Kinkel, Prof. Dr. Doris Klee, Karin Knöbelspies, Kirstin Korte MdL, Dieter Kosslick, 
Sabine Lipan, Lukas Lorenz, Claudia Middendorf, Heike Meyer, Tanja Nackmayr, Thomas Nückel MdL,  
Viktoria Peveling, Ksenija Sakelšek, Thorsten Schick MdL, Petra Luise Schmitz, Susanne Schneider MdL, 
Lutz Schorn (S), Dr. Felix Schotland, Claudia Schulte, Mike Schürg, Prof. Dr. Dr. Thomas Sternberg (S), 
Dr. Heike Stumpf, Norbert Tigges (S), Friederike van Duiven, Horst Vöge, Alexander Vogt MdL, Peter W. 
Wahl, Johannes Waldmann, Anja Weber, Hedda Weber, Dr. Karl Peter Wiemer (S), Helga Zander-Hayat 
 


